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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO PARLAMENTARIO AL ACUERDO 

DE LA ALIANZA DEL PACÍFICO 

 

2.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA 

(Tacna) 

(Semipresencial) 

(Matinal) 

 

VIERNES 13 DE JUNIO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA MARÍA TAIPE CORONADO 

 

—A las 10:11 h, se inicia la sesión. 

 

El SECRETARIO TÉCNICO.— (Grabación empezada) Buenos días, 

señores congresistas. 

Con su venia, señora presidenta, vamos a pasar la lista 

correspondiente. 

Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ancachi (); 

congresista Zegarra Saboya (). 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de la 

plataforma virtual, la congresista Zegarra Saboya. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Bazán Calderón (); congresista Jiménez Heredia (). 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de la 

plataforma virtual, el congresista Jiménez Heredia. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

2  
 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Julón Irigoín (). 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de la 

plataforma virtual, la congresista Julón Irigoín. 

La señora PRESIDENTA.— También considerar. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Aponte (). 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de la 

plataforma virtual, el congresista Zeballos Aponte. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (). 

Señora presidenta, han manifestado su asistencia cinco señores 

congresistas. 

Por lo que, cuenta con el cuórum de Reglamento. 

Eso es todo, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

Señores congresistas, acreditado el cuórum reglamentario en 

cumplimiento del artículo 52 del Reglamento del Congreso de la 

República, y siendo las 10 y 11 minutos del día 13 de junio del 

2025, damos inicio a la Segunda Sesión Descentralizada de la 

Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico, en el auditorio de la Facultad y Geotecnia 

de Ingeniería Civil, Arquitectura de la Universidad Nacional 

Jorge Basadre Grohmann, de la ciudad de Tacna, departamento de 

Tacna, a través de la plataforma virtual Microsoft Teams. 

Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Señor doctor Martín Paucara Rojas, 

secretario general de la Universidad Nacional Jorge Basadre 

Grohmann. 

Señor Ronald Ticona Velázquez, subdirector encargado de la 

Subdirección de la Coordinación y Cooperación Regional de Tacna 

Pronabec. 

Señor Lizandro Gutiérrez Neyra, profesional de la Dirección de 

Desarrollo de Capacidades y Ofertas Exportables. 
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Coronel de la Policía Nacional del Perú, Enrique Huasasquiche 

López, jefe de la Divincri Tacna.  

Docentes y alumnos de esta prestigiosa universidad. 

Tengan con ustedes muy buenos días.  

Es para mí un honor dirigirme a ustedes, en representación de la 

Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico, encargada justamente de dar seguimiento a 

este mecanismo de integración regional comprometido con el 

desarrollo sostenible, la cooperación y el fortalecimiento de 

nuestras naciones hermanas, como es la Alianza del Pacífico.  

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Señora presidenta, considerar 

mi asistencia. 

Palacios Huamán.  

Gracias. Y disculpe la interrupción.  

La señora PRESIDENTA.— Está bien. 

Considerar la asistencia de la congresista Margot Palacios.  

Desde la Alianza del Pacífico valoramos profundamente el aporte 

de la comunidad académica de esta prestigiosa universidad. 

Queremos promover espacios como este que permite el diálogo, el 

intercambio de ideas y el fortalecimiento de nuestros lazos. 

Agradezco a todos ustedes por estar aquí presentes. 

Y los invito a que podamos iniciar esta jornada, que está 

convencida para ser muy satisfactoria para todos.  

Iniciamos con las exposiciones. 

Como primer punto de agenda, tenemos la exposición del 

representante del Mincetur.  

¿Me indican que podía, señor secretario técnico?  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presidenta, puede iniciar el coronel 

Enrique Huasasquiche López, coronel jefe de la Divincri Tacna. 

La señora PRESIDENTA.— Vamos a iniciar con el coronel. 

Por temas de agenda le vamos a priorizar en la primera parte.  

Adelante.  
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El JEFE DE LA DIVISIÓN DE INVESTIGACIÓN CRIMINAL (DIVINCRI), 

coronel PNP Enrique Huasasquiche López.— Señora congresista 

Elizabeth Taipe Coronado, presidenta de la Comisión Especial de 

Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de la Alianza del 

Pacífico.  

Señoras y señores congresistas presentes de manera virtual en la 

ciudad de Lima.  

Señoras y señores representantes de las diferentes instituciones 

invitadas.  

Plana docente y alumnos de esta prestigiosa Universidad Nacional 

Jorge Basadre Grohmann. 

Damas y caballeros. 

Tengan muy buen día. 

Quien les hablan es el jefe de la División de Investigación 

Criminal de esta región Tacna. 

Paso a exponer a la comisión la realidad vinculada a seguridad 

ciudadana, victimización e incidencia delictiva que sucede en 

esta región.  

Inicialmente, queremos señalar que la Región Policial Tacna 

actualmente, como región policial, tiene cuatro lados de línea.  

La División de Inteligencia Regional, la División de Orden 

Público y Seguridad, la División de Investigación Criminal y la 

División de Policía Comunitaria.  

Actualmente, para cubrir toda la Región Policial Tacna, en lo 

que se refiere a servicio policial básico, contamos con 32 

comisarías y 10 puestos fronterizos.  

Al margen de ello, también está la Dirección de Investigación 

Criminal, como ente rector de investigación criminal y 

especializada. 

También contamos con diferentes unidades de investigación 

desconcentradas, como, por ejemplo, la Unidad de Dirección 

contra la Corrupción, la Unidad de Medio Ambiente, la Unidad de 

Investigación de Delitos de Alta Complejidad.  

Para cubrir las necesidades de seguridad ciudadana, contamos con 

2 mil efectivos aproximadamente.  

Tacna.  

Somos una región fronteriza. 
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Contamos actualmente con 220 kilómetros de frontera, con una 

peculiaridad que no sucede de repente en otras regiones, es una 

frontera que limita con dos países: Bolivia y Chile.  

Si bien es cierto, somos solamente 220 kilómetros de frontera 

frente a los más de 7 mil que tenemos a nivel nacional.  

Sin embargo, como voy a señalar, es bien peculiar, porque 

definitivamente Tacna se ha convertido en una zona de paso.  

¿Para qué? Para que la delincuencia organizada transnacional nos 

vea como un centro de acopio para lograr sus fines tanto de 

salida de especies, mercancías, personas, como para el ingreso 

del mismo.  

Entre los principales delitos que tenemos acá en Tacna, son 

delitos aduaneros, especialmente el contrabando, el delito 

contra la salud, tráfico ilícito de drogas, delito contra el 

orden migratorio y tráfico ilícito de migrantes.  

La principal actividad que se desarrolla en Tacna actualmente es 

de organizaciones criminales acá en Tacna. 

(Salto de grabación). 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, por favor, 

asistencia. (2) 

(Salto de grabación). 

El JEFE DE LA DIVISIÓN DE INVESTIGACIÓN CRIMINAL (DIVINCRI), 

coronel PNP Enrique Huasasquiche López.— Sin embargo, me quedo 

en este indicador, porque la extorsión es un delito que está 

afectando a toda la nación. 

En Tacna estamos luchando contra ella. 

Ese es el número que tenemos, pese a que parece alto, también 

obedece a una modalidad que lo llamamos (ininteligible), que es 

una modalidad de manera simultánea y de diferentes teléfonos 

hacen un requerimiento de dinero (ininteligible) como pescando 

qué persona cae. 

Usurpación, violencia sexual (ininteligible) como podemos 

observar, existe una marcada reducción. 

¿Cómo hemos podido lograr esta reducción?  

Como mencioné, con la (ininteligible) las demás instituciones, 

y a la vez también con operaciones policiales.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

6  
 

Para lograr estos hechos, hemos podido observar cuál es la 

producción policial en lo que se refiere a lucha contra la 

delincuencia. 

Detenidos, hemos (ininteligible) respecto al año pasado 

(ininteligible) en un número muy similar (ininteligible). 

Armas de fuego, existe un alto indicador muy alto en la elevación 

de recuperación de armas, nueve. 

Y a la fecha, estas dispositivas son con la información al 28 de 

mayo, pero ya en la fecha ya tenemos allá 25 armas ya recuperadas 

frente a las nueve del año pasado.  

Armas blancas también un número superior.  

Bandas criminales también, actualmente ya tenemos más de 25 

(ininteligible). 

Hemos decomisado una cantidad que duplica la del año pasado. 

Quiero detenerme acá, porque también ya este año se ha podido 

también intervenir drogas sintéticas, que también hay una gran 

cantidad.  

Como dije inicialmente, Tacna es una zona de paso. Esas drogas, 

esos productos químicos iban a Chile.  

En Chile ya existe una masificación del consumo de este tipo de 

drogas. Gracias a Dios, en el Perú no. No se ha masificado.  

Sin embargo, ya hay una gran cantidad. 

De lo que se ha decomisado (ininteligible) el valor en el Perú 

era de medio millón de soles. 

Esa droga decomisada acá, ya producida, tratada y dosificada, en 

Chile llegaba a un monto de 6 millones. Es increíble. 

Definitivamente, es algo preocupante, y no puedo negar que las 

organizaciones criminales transnacionales han visto en este 

producto una gran ganancia, un gran lucro.  

¿Qué estrategias estamos implementando para luchar contra la 

delincuencia común y organizada en banda?  

Acciones policiales de prevención.  

Como acabo de mencionar, la lucha no solamente la estamos tomando 

la Policía Nacional, el Ministerio Público y la Policía Nacional, 

sino todas las entidades.  
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Existe un gran compromiso por parte de gobiernos regionales y 

gobiernos locales en apoyar en seguridad ciudadana.  

Este es el caso del sistema de vídeovigilancia que está 

implementando la Municipalidad Provincial de Tacna, con 

identificación biométrica, ampliando también la Central 105 a 

más operadores.  

Como acabo de mencionar, el servicio de protección operacional. 

Y también estamos implementando la policía nacional, dentro del 

personal policial, el uso de un aplicativo sello, que es 

gratuito. 

Sin embargo, nos permite (ininteligible) en tiempo real a todo 

el personal policial comprometido en una operación policial 

tener comunicación muy similar a un radio. 

Carecemos de radio, sin embargo, con ingenio hemos podido buscar 

(ininteligible) tecnología (ininteligible) superar esta 

deficiencia.  

Otras estrategias. 

Control migratorio en toda la región, especialmente en los puntos 

donde existen más extranjeros.  

No con la infinidad de perseguirlos, no con la intención de 

estigmatizarlos como delincuentes, sino que lo cierto es que no 

sabemos a ciencia cierta qué personas están viviendo con 

nosotros.  

Entonces, la única finalidad que estamos buscando es poder 

identificarlos, (ininteligible), introducirlos a la base de 

datos que tenemos acá en Tacna, y lógicamente que es compartida 

con el resto de policía de la región, sobre la identidad de las 

personas encuentran acá.  

Y de esta manera, de suscitarse hechos de interés policial, tener 

también una fuente de información válida y actual que nos permita 

pues identificar a posibles participantes.  

Efectivamente, como acabo de mencionar, por un lado, 

identificamos, obtenemos la recopilación de información y la 

llevamos una base de datos, que en este caso es el 

(ininteligible). 

Tenemos también, a la vez, (ininteligible) con nuestros propios 

recursos, la Policía Nacional ha podido implementar también un 

laboratorio de (ininteligible) forense que nos permite 

identificación científica de personas a través de imágenes.  
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Llevamos nuestra oficina de criminalística también a la par con 

la oficina criminalística (ininteligible), que en este caso son 

Trujillo, Lima y Arequipa.  

La estrategia continúa, y muchas de ellas es la que llevamos con 

inteligencia operativa.  

Salimos a la calle con la información, la guardamos, la 

procesamos, tenemos un excelente analista de información que nos 

puede procesar esos datos ante hechos que pueden suceder, obtener 

definitivamente un derrotero de los hechos que sucedieron.  

Hay una brecha de necesidades para la Policía Nacional.  

Estamos en las gestiones de buscar, y estamos en camino de ello.  

Acá, por ejemplo, este año el Gobierno Regional de Tacna nos ha 

hecho entrega de 30 patrulleros, Hilux, Toyota, que nos permite 

de cierta manera efectuar un mejor patrullaje y a la vez estar 

a la par con los vehículos que pueden utilizar (ininteligible).  

También, a través de un convenio con la Municipal Distrital de 

Gregorio Albarracín, se inició la construcción de la Comisaría 

de (ininteligible), una comisaría de tipo A, con todo tal 

equipamiento necesario del Siglo XXI.  

Según el cronograma, se prevé la entrega en 10 meses. 

También se ha hecho un convenio con la Municipalidad de 

(ininteligible) para la construcción de otra comisaría. 

El proyecto de convenio también (ininteligible) de Tarata, para 

la construcción y mejora de la comisaría de lugar.  

Asimismo, está el convenio con el Gobierno Regional de Tacna y 

el Mininter, para la construcción e implementación de equipos 

para la Oficina de Criminalística de la Región Policial Tacna. 

Este convenio ya está en el Mininter, y esperamos la firma en 

los próximos días.  

El ministro de interior estuvo acá hace unos días, se le hizo 

saber la situación y prometió, al llegar a su despacho, que ya 

lo hizo, priorizar esta situación.  

La Oficina Criminalística es muy necesaria.  

Soy (ininteligible) soy investigador, sin embargo, necesito, 

para poder obtener un medio probatorio adecuado que le sirva al 

Misterio Público, para hacer una acusación fuerte y contundente, 

el apoyo de criminalística.  
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Sin ella, en realidad, sería muy difícil de poder obtener 

certezas efectivas.  

También tenemos el proyecto de convenio para la construcción de 

un complejo de la Divincri.  

Si bien es cierto soy jefe de la Divincri, como ya fui 

presentado, somos una unidad especializada, sin embargo, estamos 

(ininteligible) en diferentes locales.  

Eso genera tal vez ciertas limitaciones en el control, sin 

embargo, superamos todo ello con muchas ganas de poder servir.  

Contando con un local único, con buena infraestructura, con buen 

equipamiento, esto es (ininteligible) efectuar más.  

El proyecto de convenio del GORE Tacna también (ininteligible) 

para la adquisición de equipos para la Comisaría de Familia, 

también la Municipalidad de Gregorio Albarracín, a la vez también 

(ininteligible) para el equipamiento también de la Divincri. 

La otra, por favor.  

Esta es una presentación de los vehículos que fueron 

recientemente entregados, los 30 vehículos del Gobierno Regional 

de Tacna. 

La unidad de Flagrancia.  

El 4 de junio, cumplido un año, a la fecha ya tiene 378 sentencias 

(ininteligible) que es un gran número. 

Eso nos permite decir lo comprometidos que estamos en camino de 

llevar justicia rápida. 

Recordemos que no hay justicia oportuna, (ininteligible) 

Son 378 sentencias y no simples, en un caso hubo una sentencia 

por 22 años.  

Teniendo en consideración la población que tenemos y la 

incidencia directiva, la Unidad de Flagrancia en Tacna, es la 

que mejor está trabajando, al menos ocupa los primeros lugares 

de calidad de trabajo y eficacia a nivel nacional.  

Las intervenciones más resaltantes que hemos tenido en el 

presente año. 

Se pudo identificar un almacén de productos de contrabando, en 

el que se nos permitió un decomiso de 3 millones de soles.  

Esto fue el 24 de mayo del año 2025. 
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Asimismo, en la provincia de Tarata se pudo interceptar un 

cargamento de una gran cantidad de celulares, 117 celulares de 

alta gama, es un gran monto, 117 celulares que vienen de Chile, 

liberados.  

Asimismo, también se han hecho requisas en los dos penales que 

contamos acá.  

Tenemos dos penales emblemáticos: Challapalca y Pocollay. 

(ininteligible) Challapalca es conocida la característica que 

tiene (ininteligible) señales de Internet (ininteligible) se 

está actuando. 

Pocollay, de igual manera. 

Tenemos que destacar una requisa que hubo recientemente en el 

penal de Pocollay, en la cual también se encontró a un recluso 

con 50 mil soles.  

Eso nos permite también hacer otra línea de investigación, de 

cómo puede una persona manejar esa cantidad de dinero dentro del 

penal. 

Estamos en proceso de ello.  

También podemos ver que hubo también un decomiso de una cantidad 

muy importante, estamos hablando de un cargamento de un camión 

F-12, que le llamamos, con productos de ropa de segundo uso, por 

180 mil dólares. 

Esta es el (ininteligible) del producto que estamos hablando 

(ininteligible) 250 litros de anfetamina, una fuerte cantidad 

que estaba pasando a nuestro país vecino del sur. 

Conclusión.  

Policialmente hablando, Tacna es una ciudad limítrofe que tiene 

una cantidad muy grande de pasos ilegales.  

Eso invita a que la delincuencia organizada transnacional busque 

utilizar estos pasos ilegales para llevar y traer mercancías.  

La estrategia que estamos desarrollando en este momento es 

identificar las rutas, que ya lo están, identificar qué 

organizaciones transnacionales están utilizando estas rutas y 

atacar ahí.  

Definitivamente, los que controlan la ruta, que deben ser los 

órganos de control del Estado, son los que controlan todo lo que 

se refiere a esto. (3) 
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Vamos a desplazar a estas organizaciones transnacionales de 

delincuentes que están utilizando estos pasos ilegales para 

llevar y traer mercancía. Y no porque seamos zona de paso, porque 

definitivamente somos zona de paso, y dirían: “Por ahí las cosas 

pasan e irán al sur o irán al norte”. No se trata de eso, porque, 

definitivamente, todo este movimiento de la gente, de estas 

organizaciones criminales, busca el lucro. Definitivamente van 

a buscar, de alguna manera, asegurar su operatividad, captar a 

los pobladores, captar menores y, por qué no decirlo, captar 

autoridades para sus propios fines. 

Vamos a seguir luchando contra el delito de manera incansable, 

y sé, y estoy convencido, de que lo vamos a lograr, porque acá 

en Tacna veo que existe unión entre instituciones, unión con la 

comunidad, que han encontrado juntos el camino a seguir. 

Muchísimas gracias. 

¿Alguna consulta? 

La señora PRESIDENTA. — Agradecemos la participación del señor 

Enrique Miguel Huasasquiche López, coronel y jefe de la Dirincri. 

Pero, antes que se pueda usted retirar, nos gustaría que nos 

pueda. 

Secretario técnico, si hay alguna pregunta de los colegas 

congresistas o también del público respecto a este tema. 

La SECRETARIA TÉCNICA. — Señora presidenta, no ha manifestado 

ningún congresista; sin embargo, han manifestado asistencia. Si 

usted lo autoriza, señora presidenta, el congresista Flores 

Ancachi. 

La señora PRESIDENTA. — Bueno, desde acá, desde mi persona, desde 

la Comisión, quisiéramos, de acuerdo a su exposición, hacerle 

dos preguntas: 

¿Qué estrategias regionales se han impulsado para mejorar la 

capacitación e información de los cuerpos policiales y fuerzas 

del orden en los países miembros? ¿Y también se han implementado 

acciones conjuntas para promover la prevención del delito y la 

participación ciudadana en temas de seguridad? Esa sería la 

pregunta. 

Gracias. 

El JEFE DE LA DIVISIÓN DE INVESTIGACIÓN CRIMINAL (DIVINCRI), 

coronel PNP Enrique Huasasquiche López.— Capacitación. 

Tacna, como ciudad fronteriza, tiene permanente coordinación, 

trabajo en conjunto, en este caso con su […?] a Ica, dentro de 

los acuerdos firmados en la Comisión Binacional —obviamente que, 
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a la vez, está […?] por la Cancillería—. Existen temas de trabajo 

académico, inclusive, en el cual participan autoridades pares de 

ambos países. Compartimos experiencias y decidimos hacer 

trabajos simultáneos. 

Eso es permanente en este año, y saludo mucho, porque trabajamos 

de manera simultánea y coordinada, en este caso con el país de 

Chile. 

Internamente, dentro de nuestro territorio regional, existen 

diferentes comisiones de trabajo, y debo saludar también ello. 

Durante mi exposición he mencionado siempre el trabajo en 

conjunto, […?] del Comando Regional […?][…?]. 

El reflejo de ello es lo que hemos impuesto, ¿no? A la fecha ya 

hemos duplicado las metas previstas para el presente año. Lograr 

este éxito, este trabajo exitoso que paso a continuar, va por 

muchos lados: trabajo coordinado operativo y, a la vez, 

capacitación también conjunta entre Ministerio Público, Poder 

Judicial, Aduanas, Produce, Policía. Todas las entidades nos 

capacitamos juntos para poder lograr hacer operativos exitosos, 

y lo estamos viendo en el momento. 

A su vez, la Policía Nacional, lo cual también tenemos un plan 

de instrucción continuo hacia el personal de la Policía Nacional, 

con lo cual nos valemos de las alianzas estratégicas que tenemos 

firmadas a través de acuerdos con las diferentes instituciones, 

y se realiza de manera permanente. Todo el personal policial, de 

acuerdo a su especialidad, está siendo capacitado en criminal, 

y también en orden y seguridad; se refiere al tema de fronteras. 

Actualmente, la Policía Nacional, acá en la región Tacna, ya ha 

terminado el primer curso, en el que se han capacitado 42 

efectivos policiales en escena del delito criminalístico, 

básicamente. Ya tenemos personal capacitado oficialmente, listo 

para que se implemente ya el acuerdo que se ha hecho con el 

Gobierno Regional para modernizar nuestro […?] criminalista. Por 

nuestro lado, recursos humanos ya está listo para cuando […?] 

Gobierno Regional amplíe nuestro laboratorio. 

También, el día de hoy, se está dando la clausura del curso de 

conductores. Mostramos la foto de los patrulleros; son 

patrulleros nuevos que deben ser conducidos por personal 

capacitado. Son capacitados por la misma empresa fabricante, en 

este caso, la empresa Toyota, porque también tenemos que cuidar 

los que nos dan, para que duren más tiempo y estén más tiempo en 

servicios operativos para la Policía Nacional. Ese es con 

respecto a la primera pregunta. 

La segunda pregunta es: Estrategia con unidad. 

¿Qué más podemos decir? Nuestra fuerza, nuestros ojos y oídos 

están en la población. Tenemos actualmente juntas vecinales 
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conformadas, organizadas y trabajando, quienes, a través de sus 

promotores, nos hacen llegar información. Sí, soy el encargado 

de la investigación criminal, y a la cual yo les debo responder, 

rendirles cuenta de la información general. Es la información 

que yo más cuido, que debe llegar a su finalidad. 

Redes cooperantes. Tenemos una gran red de cooperantes, que son 

los taxistas. Estamos hablando de que acá en Tacna, al menos hay 

dos empresas grandes que ya son parte de la red de cooperantes; 

sumado a su vehículo, son ochocientos catorce. Ochocientos 

catorce patrulleros, entre comillas, que están transitando por 

nuestras calles y ya tienen una forma de comunicación inmediata: 

el aplicativo Sello. Ellos también están utilizando ese 

aplicativo para atender una información rápida, oportuna y con 

capacidad de respuesta ante cualquier hecho. 

Esa es mi respuesta a su pregunta, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, coronel, por darnos esta 

información respecto al trabajo que ustedes realizaron en la 

Policía Nacional del Perú, específicamente aquí, en la frontera 

con Chile y Perú. También agradecerle su participación; le 

invitamos a que pueda tomar asiento. 

Gracias. 

Seguidamente, vamos a invitar para que pueda participar al señor 

Lizandro Alejandro Gutiérrez Neyra, profesional de la Dirección 

de Desarrollo de Capacidades y Ofertas Exportables del Mincetur. 

Adelante, señor Lizandro. 

El DIRECCIÓN DE DESARROLLO DE CAPACIDADES Y OFERTA EXPORTABLE, 

señor Lizandro Alejandro Gutiérrez Neyra.— Buenos días, 

presidenta, congresista Elizabeth Taipe Coronado. Buenos días a 

todos los congresistas que nos escuchan también a través de la 

transmisión online y a todos los presentes; buenos días a todos. 

Bueno, voy a exponer justamente en relación a lo que significa 

la Alianza del Pacífico, sobre todo de cara a las micro, pequeñas 

y medianas empresas, y también a los encadenamientos productivos 

que se pueden generar a partir de la Alianza del Pacífico. 

En principio, vamos a comenzar por exponer cómo está la situación 

del Perú en la parte de exportaciones. Perú viene creciendo en 

exportaciones continuamente. 

Siguiente, por favor. 

Estamos ya al 15% de crecimiento. El último año, las 

exportaciones crecieron 15.6%; alcanzamos treinta y cuatro mil 

setecientos millones en exportaciones. 
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Siguiente, por favor. 

Las exportaciones no tradicionales, que son las más importantes 

para lograr un crecimiento que se sienta sobre toda la población 

—que es lo que venimos trabajando en el Ministerio de Comercio 

Exterior y del sector comercio exterior—, han también seguido 

creciendo. Se alcanzaron veinte mil seiscientos millones de 

dólares en exportaciones. 

Siguiente, por favor. 

Nos han permitido alcanzar nuevos récords en las exportaciones. 

Tres sectores han crecido fuertemente: el sector exportador 

metalúrgico y metalmecánico. Hemos llegado a cuarenta y dos 

mercados; nueve regiones del país son las más exportadoras, y se 

han exportado seiscientas sesenta y cinco líneas de partidas de 

productos que han apoyado en este proceso de desarrollo 

exportador. 

Siguiente, por favor. 

Eso nos ha permitido considerarnos como líderes mundiales en la 

exportación de varias líneas de productos. Somos los primeros en 

arándanos, en espárragos, en uva, en quinua, en harina de 

pescado. Somos los segundos en paltas, en nueces amazónicas, en 

castañas, en pelo fino cardado de alpaca, en ácido sulfúrico, 

jengibre, en los trazos de sulfato. 

Bueno, ustedes lo pueden ver ahí, ya son varias líneas de 

producto en las que estamos haciéndonos líderes en exportación 

en estos productos. 

Siguiente, por favor. 

Más posiciones también en líneas de productos de exportación. 

Siguiente, por favor. 

Y ello nos ha permitido también, como les digo, alcanzar este 

nivel de crecimiento, no solamente, digamos, en productos, sino 

también en algunas regiones. 

Algunas regiones vienen creciendo continuamente en sus 

exportaciones y son muy importantes. Sobre todo, los no 

tradicionales, como les decía, son aquellos productos que tienen 

quizá mayor valor añadido, donde participan más, digamos, las 

empresas —sobre todo mipymes—, y donde justamente se nota el 

crecimiento, el desarrollo. 

Siguiente, por favor. 

Y entre las principales regiones exportadoras están Piura, Ica, 

La Libertad, Lambayeque, Arequipa, Ayacucho, Puno, Ucayali, 
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Cusco y Huánuco. Son las regiones que más han crecido en 

exportaciones en el último año y que, digamos, han ayudado en la 

sumatoria nacional para mantener este perfil exportador y de 

crecimiento. 

Siguiente, por favor. 

Nos ha permitido estar conectados con nuestras redes de acuerdos 

comerciales. De los sesenta y cuatro mil millones de dólares, 

sesenta mil novecientos noventa pertenecen a países por los 

cuales tenemos acuerdos comerciales. Tenemos veintidós acuerdos 

comerciales, llegamos a cincuenta y ocho mercados, el 87 % de 

las exportaciones están, obviamente, en estos países, y en ellas 

participan cinco mil novecientas dieciocho millones de pymes. 

Siguiente, por favor. 

Bueno, esta red de acuerdos comerciales es esta. Tenemos 

interacción con varios países muy importantes a nivel global, y 

ellos han permitido, justamente, mantener este ritmo de 

exportaciones. Y, justamente, aquí tenemos la Alianza del 

Pacífico. 

Siguiente, por favor. 

Digamos, nos permite acceder a generar acuerdos comerciales a 

varios beneficios, que son el acceso preferencial a ciertos 

mercados, diversificación de socios comerciales para no tener 

concentrada la canasta exportadora solamente en uno o dos países 

de mercado. 

Como han visto, tenemos más de cincuenta y seis mercados con los 

cuales tenemos llegada con nuestros productos. Fortalecemos las 

cadenas de valor, se establecen reglas claras y permanentes, 

sobre todo para poder realizar estas exportaciones, y eso permite 

hacer este desarrollo económico sostenible y atraer, obviamente, 

inversiones también de esos países, que muchas veces están muy 

interesados en mantener esto o desarrollar cadenas productivas 

también por este lado. 

Siguiente, por favor. (4) 

Ya entrando de pleno en lo que es la Alianza del Pacífico —creo 

que es lo que nos convoca—, bueno, la Alianza del Pacífico está 

conformada por estos cuatro países: Chile, Colombia, México y 

Perú. Estamos enfocados, justamente, en el libre comercio basado 

en mayor competitividad, mayor crecimiento y mayor desarrollo de 

los cuatro países, la libre movilidad de bienes, servicios, 

capitales y personas. 

Y esto genera una plataforma comercial que está funcionando ya 

desde hace más de diez años que tiene Alianza del Pacífico en un 

proceso que ha sido muy seguido por varios países conservadores. 
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Siguiente, por favor. 

Se ha suscrito en el 2016 el Protocolo adicional del Acuerdo 

marco. Se establece la escala, justamente, para las líneas 

comerciales para los cuatro países, y hay una zona libre de 

comercio entre los cuatro países, la cual permite acceso a 

mercados, reglas de origen, medidas sanitarias y fitosanitarias 

comunes, facilitación al comercio y a la cooperación aduanera, 

también tener sistemas de estrategia, de los obstáculos técnicos 

al comercio, comercios transfronterizos, servicios financieros, 

telecomunicaciones, comercios electrónicos, servicios marítimos 

e inversiones. 

Y bueno, esas son las áreas principales; en general, también hay 

áreas que, justamente, beneficien, que vamos a ir detallando a 

continuación. 

Siguiente, por favor. 

Ello ha permitido la liberalización, justamente, de lo que es el 

comercio de bienes y servicios de personas. Se espera que, para 

el 2030, lleguemos al 100 %. Y bueno, esto ha permitido un flujo 

continuo de desarrollo, justamente, en lo que es la Alianza del 

Pacífico. 

Siguiente, por favor. 

En lo que es la Alianza del Pacífico, justamente, aquí podemos 

ver que, el último año, de los setenta y cuatro mil millones de 

exportaciones que hemos tenido, tres mil novecientos setenta 

corresponden a la Alianza del Pacífico, concentrando su mayor 

rango de exportación en lo que es el sector agroindustrial, con 

mil ciento cincuenta y tres millones, de ciber minería; después, 

químicos, plásticos en particular, metalúrgico y otros productos 

también que hay en diversos otros sectores. 

Siguiente, por favor. 

Específicamente, lo que corresponde a las exportaciones de Tacna 

a la Alianza del Pacífico, tenemos como principal producto el 

[…?], cobre y lo que significa todo lo que son derivados. Los 

principales mercados destino de Tacna están: China, Italia, 

Chile —como Alianza del Pacífico es el principal mercado—, pero 

también aparecen otros mercados como Brasil, Estados Unidos, 

Canadá, Japón, entre otros. 

Siguiente, por favor. 

Y bueno, ya yendo a lo que significan las cadenas globales de 

valor en la Alianza del Pacífico, se tiene un grupo de 

encadenamientos productivos que, justamente, se encarga de 

desarrollar el tema de encadenamientos. Para ello, han hecho 
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estudios para identificar potenciales encadenamientos 

productivos en cuatro países. 

Han hecho eventos de difusión y capacitación, justamente, en ese 

sentido, y se han identificado plataformas para facilitar la 

conexión entre las empresas de la Alianza del Pacífico. Como 

principal guía para generar estos encadenamientos productivos, 

se han identificado las plataformas, justamente, de compras 

públicas de los cuatro países. 

Esta plataforma de compras públicas, a partir de la 

implementación del Acuerdo del Protocolo Marco de la Alianza del 

Pacífico, ha permitido que las empresas de los cuatro países 

puedan participar en los cuatro distintos sistemas de compras 

públicas. Entonces, esta es una forma en la cual las empresas 

Mipymes podrían, justamente, a su vez, encadenarse como 

proveedoras o prestando parte de sus productos con otras 

empresas, también de los demás países miembros, para poder vender 

a los gobiernos de algunos de los países miembros de la Alianza 

del Pacífico. 

Consideramos que esta es una manera inicial y una manera muy 

rápida, justamente, de generar este proceso de encadenamiento, 

sobre todo que serviría para fortalecer a la micro, pequeña y 

mediana empresa, sobre todo en esa etapa inicial, cuando están 

empezando a exportar y que, justamente, necesitan apalancarse, 

apoyarse en otras empresas y también para entrar en otros 

mercados. Y con otras empresas de similares características, 

para atender un requerimiento de algunos de los gobiernos de la 

Alianza del Pacífico, sería uno de los caminos. 

En cuanto a pymes y emprendimiento. Bueno, comentarle que tenemos 

entornos similares y, a la vez, distintos entre los cuatro 

países. 

Tenemos unas condiciones para las Mipymes que son muy similares, 

un grado de informalidad muy alto en los cuatro países —quizás 

un poco menos en Chile, pero igual es alto— y, digamos que, en 

este caso, lo que se ha trabajado es, justamente, tratar de 

homologar las condiciones entre los cuatro países, tratar de 

tener criterios comunes, tratar de tener herramientas también 

comunes. 

En principio, lo que se ha hecho es trabajar un Índice de 

Políticas Públicas para el Desarrollo de mipymes, en realidad. 

Esto se ha hecho con la metodología de la OCDE. Hemos tenido 

apoyo de CAF y de CELA para, justamente, el financiamiento y la 

parte técnica del desarrollo de estos estudios. Ya es la segunda 

edición que se hace en el 2024; se presentó en julio del año 

pasado la segunda versión. La primera fue presentada en 2019. 
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La idea es hacer este seguimiento porque esto permite hacer una 

evaluación homogénea y continua de las políticas públicas para 

el desarrollo de las Mipymes. Entonces, podemos ver cada cierto 

tiempo cómo estamos yendo, cómo estamos avanzando o 

retrocediendo, o si seguimos iguales en ciertas áreas. 

Examinan nuevas y diferentes áreas, y esto nos permite a nosotros 

también corregir algunas cosas que podemos hacer. Y nos permite 

también plantear, digamos, soluciones comunes entre los cuatro 

países. A raíz del Índice de Políticas Públicas, se ha trabajado 

una hoja de ruta para el desarrollo de las Mipymes, que toma, 

justamente, las recomendaciones que ha dado esta última versión 

del Índice de Políticas Públicas y que plantea diversas tareas 

que se tienen que desarrollar. Actualmente, estamos en ese 

proceso. 

Igualmente, contamos con una plataforma de digitalización de la 

Alianza del Pacífico. Eso se estuvo trabajando, justamente, en 

la época de pandemia. Ya hace dos años se lanzó esta plataforma. 

Pueden participar todas las empresas de la Alianza del Pacífico. 

Simplemente, se inscriben, entran en esa plataforma, que es 

alianzapacificodigital.com, y ahí pueden inscribirse las 

empresas y pueden tener acceso a información de capacitaciones, 

asistencias técnicas. 

Ya pronto también va a entrar lo que es el sistema de compras 

públicas también ahí dentro, para que cuando haya algún tipo de 

lanzamiento o requerimiento de alguno de los otros sistemas de 

compras públicas, las empresas que participen puedan enterarse 

ahí. 

Tenemos un área también de mujeres emprendedoras, que también ya 

están ingresando a lo que es esta plataforma. Y también 

próximamente vamos a integrar a lo que son las redes 

cooperativas, que también es muy importante poder desarrollar, 

y justamente el grupo técnico de Pyme Emprendimiento, estamos 

trabajando en el tema de cooperativismo, y para ello se ha 

integrado a representantes de cooperativas de los cuatro países, 

y lo que buscamos es que las cooperativas ingresen, justamente, 

a través de esta plataforma y puedan enlazarse con sus 

correspondientes contrapartes en los demás países. 

Igualmente, estamos trabajando en lo que es industria de bienes 

y servicios creativos. Eso también está contemplado dentro de 

esta hoja de ruta que les mencionaba. 

En la parte de lo que es industria de bienes y servicios 

creativos, consideramos que es muy importante: uno, requiere 

menos inversión para los creativos que pueden integrarse a esas 

cadenas, y dos, ataca justamente a la población más joven del 

país, de los países. 

http://alianzapacificodigital.com/
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Inicialmente vamos a trabajar —justamente ya se hizo en otros 

escenarios una evaluación de las mejores prácticas a nivel 

mundial— y ahora se va a trabajar dentro de la Alianza del 

Pacífico, en relación con BID, un tema para poder identificar o, 

digamos, trabajar el área de servicios de lo que son 

audiovisuales dentro de este universo muy grande que es el de 

industrias y servicios creativos, y poder impulsar políticas que 

apoyen al desarrollo de esta industria muy importante, en 

realidad. Sobre todo, teniendo en cuenta que nuestros países 

tienen un gran acervo cultural que no se está explotando y que 

podría, digamos, ayudar a tener beneficios económicos concretos. 

Siguiente, por favor. 

Y bueno, ya como sector de comercio exterior, tenemos algunos… 

Nosotros estamos, digamos, encaminados o, digamos, estamos 

dirigidos por el Plan Estratégico Nacional Exportador 2025. Es 

un plan que se hace cada diez años. 

Actualmente está en proceso de actualización la nueva versión, 

que ya debe ser anunciada dentro de breve, y consiste en cuatro 

pilares que, básicamente, van en la diversificación de los 

mercados e internacionalización de la empresa. 

El segundo es el desarrollo de la oferta exportable 

diversificada, competitiva y sostenible; el tercero es la 

facilitación del comercio eficiente en las cadenas logísticas 

internacionales, y el cuarto, el desarrollo y generación de 

capacidades para la internacionalización y consolidación de una 

cultura exportadora. 

Estos cuatro pilares engloban todas las políticas que, como 

sector comercio exterior, trabajamos y, como les digo, estamos 

en un proceso de actualización del nuevo plan estratégico para 

los próximos siete o diez años. 

Actualmente, bueno, también hemos desarrollado planes 

regionales. Se cuentan con veinticuatro planes regionales que 

tienen un grado de cumplimiento avanzado, que tienen acciones 

específicas para desarrollar diferentes cadenas en comercio 

exterior. Y, bueno, muchos de ellos están, obviamente, ligados 

al sector agroexportador, que es donde hay quizás una mayor 

oferta exportable nacional. 

Siguiente, por favor. 

Y bueno, quizás también surge una pregunta de por qué las 

empresas deberían internacionalizarse. Y bueno, justamente va 

por el hecho de poder aumentar sus ventas, aumentar los mercados; 

en este caso, mercados internacionales. Ayuda justamente a tener 

otro nicho de negocios al cual pueden apuntar, aumentar las 
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ganancias, encontrar también quizás mejores precios y mayores 

volúmenes en mercados internacionales. 

Reducir alguna vulnerabilidad, que es evitar depender de un solo 

mercado, porque a veces puede haber alguna crisis en el mercado 

nacional y la empresa puede tener un mercado internacional donde 

pueda abastecer. Obviamente, también ayuda a no depender 

solamente del mercado nacional, y por eso siempre recomendamos 

también hacer una diversificación de mercados: varios mercados 

internacionales y nacionales también. 

El conocimiento y las experiencias, porque justamente estar en 

un mercado internacional ayuda a que las empresas adquieran más 

conocimiento, más tecnología, se enfoquen en justamente 

desarrollar mejor sus productos para poder atender diferentes 

mercados, y eso les da un conocimiento mucho más fuerte. 

La competitividad global: Al tener que participar en mercados 

internacionales, obviamente hace que las empresas ganen 

experiencia y también tengan que verse continuamente, buscar esa 

excelencia competitiva para poder ser competitivas para los 

mercados internacionales. 

Y la competitividad doméstica, porque, obviamente, si tú te 

preparas para un mercado internacional y compites, y tienes 

tecnología y esas varias capacidades, tú también vas a mostrar 

eso en el mercado local, ¿no? Lo vas a trasladar. Entonces, 

también vas a querer serlo en el mercado local. 

Entonces, este conjunto de, digamos, de situaciones hace que, 

digamos, uno como, digamos, empresa, sea muy interesante para 

las empresas participar en los mercados internacionales, busquen 

la internacionalización y con ello, obviamente, puedan exportar. 

Y bueno, esta parte sería lo que corresponde a mi presentación. 

No sé si hay alguna consulta. 

La señora PRESIDENTA.— Secretario técnico, por favor, para poder 

hacer algunas preguntas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ninguna, presidenta. 

Los congresistas pueden realizar alguna pregunta. 

La señora PRESIDENTA.— De repente hay alguna pregunta del 

público. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bueno, por mi parte, quisiera hacer 

algunas preguntas respecto a su exposición. 
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¿Qué barreras identifican los pequeños productores y empresarios 

en Tacna para integrarse a las cadenas de valor regionales o 

globales? 

Lo otro sería qué requisitos deben cumplir las pymes de TACNA 

para acceder a los beneficios del Acuerdo Marco, ¿para participar 

en la plataforma como la rueda de negocios de la Alianza? Y 

también ¿qué oportunidades concretas ofrece la Alianza del 

Pacífico para la innovación, transferencia tecnológica y 

digitalización de las pymes? Esas serían las preguntas. 

Gracias. 

El DIRECCIÓN DE DESARROLLO DE CAPACIDADES Y OFERTA EXPORTABLE, 

señor Lizandro Alejandro Gutiérrez Neyra.— Correcto, 

congresista, por supuesto. 

A ver, en principio, las barreras que encuentran las mipymes 

para, digamos, participar en la cadena global de valor, en el 

caso concreto en Tacna. En principio pasa porque el grueso de 

nuestras empresas que tienen, digamos, una oferta exportable, 

están concentradas en el sector agroindustrial. El sector 

agroindustrial, en realidad, es un sector que tiene muy poco 

encadenamiento productivo. 

Las cadenas globales de valor del sector alimentos en general 

son muy cortas. Va del productor, en algunos casos del copiador 

o productor directamente exportador, que manda sus productos al 

comprador internacional y que, a su vez, este comercializa. 

Entonces, la cadena es muy corta. No pasa lo mismo, por ejemplo, 

con cadenas industriales, donde sí hay, digamos, desarrollo de 

partes, piezas y demás. Entonces, la cadena suele ser muy corta. 

Entonces, de por sí las mipymes* participan bastante en las 

agroexportaciones. (5) Si no, como digo, esta cadena corta, hace 

que no parezca que estuviese en una cadena internacional, pero 

así lo está en realidad; sino que es, como digo, una cadena 

corta. Y en el caso concreto de las empresas de Tacna, vienen 

participando fuertemente en este proceso. 

Como mencioné en la gráfica donde aparecían las exportaciones de 

Tacna, sobre todo Alianza Pacífico, el sector principal que se 

mueve es el de agroexportaciones. Y hay muchas agroexportaciones 

que están saliendo de esta región. De hecho, es una de las 

regiones que más centros de packing, que son el procesamiento de 

alimentos, se dan a, como se llama, que tienen a nivel nacional. 

Hay un montón de packing instalados acá en la región Tacna, que 

vienen dando servicios de exportación. Muchas veces exportan 

productos que vienen de otras partes del país, pero que son 

demandados por Chile; algunos van a Bolivia, otros van hasta 

Brasil o al norte de Argentina. Entonces, están participando. 
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Lo que buscaríamos, más bien, sería que haya empresas de otros 

sectores, sectores industriales, manufactureros, que pudieran, 

digamos, también participar en este proceso exportador. Y para 

ello, obviamente, hay que capacitarse, capacitarse bastante, 

justamente para ser productivos y ofrecer productos que sean 

competitivos en los mercados de Alianza del Pacífico. 

Concretamente, Tacna tiene la cercanía del mercado chileno. 

El mercado chileno tiene mucha normatividad para sus productos, 

entonces hay que generar productos que cumplan la normativa 

chilena en cuanto a, por ejemplo, soldaduras, normas técnicas 

para las diferentes partes y piezas de un producto, digamos, de 

metalmecánica, ¿no? Pero ellos están participando, porque, por 

ejemplo, digamos, empresas del sector muebles exportan 

directamente a Chile, ¿no? Empresas del sector de textil y 

confecciones también están participando en la exportación a 

Chile. Lo que pasa es que quizás no se está viendo mucho por lo 

mismo que el sistema de compra que suele haber es, digamos, que 

el comprador chileno llega a la zona de mercadillos y se lleva 

el producto. 

No está haciendo, digamos, este proceso de exportación per se. 

Pero, sin embargo, los mercadillos, por ejemplo, que abastecen 

de ropa, digamos, para lo que son campañas, para lo que son 

centros infantiles, colegios, ustedes pueden ver en cualquier 

mercadillo que tienen productos hechos para el mercado chileno 

y se están produciendo y vendiendo. Pero, digamos, no se están 

marcando como exportaciones por lo mismo que normalmente el 

comprador viene, compra unos cuantos bultos, lo lleva a su […?] 

como si fuera una compra directa, pequeña, y vuelven a venir, y 

vuelven a venir. Entonces, no se está registrando eso. 

Ustedes vieron en el cuadro de las regiones que están exportando 

más: Tacna no aparece. Sin embargo, el volumen de ventas internas 

de la región es mayor, y sabemos que mucho de ello está dirigido 

al mercado chileno, por ejemplo. Entonces, es básicamente esta 

dinámica que se tiene, digamos, muy continua, pero hay empresas 

que están participando. 

Después, en cuanto al tema de la participación de las Bipymes en 

los eventos de promoción comercial, como el encuentro de Alianza 

del Pacífico. Esto lo organizan las agencias de promoción de los 

cuatro países. Para ello, justamente, lo que se hace en estas 

redes es convocar a empresas Bipymes que generalmente son 

trabajadas por la agencia que es responsable de tener la 

presidencia pro tempore, el año que corresponde. En este caso, 

la presidencia pro tempore de la Alianza Latino-Colombia. 

Entonces, ProColombia es la que organiza el encuentro regional 

y ProColombia da las directrices para la participación en el 

encuentro. Ellos seleccionan los sectores que van a trabajar en 

este encuentro regional y después, a través de las demás agencias 
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de promoción, dan, informan esto al sector empresarial para que 

puedan inscribirse y participar. 

Y después, la última pregunta del tema de la transferencia 

tecnológica. Bueno, yo también participo del grupo de ciencia, 

tecnología, innovación de la Alianza del Pacífico y puedo darle 

bastante información al respecto. También, al igual que en Pymes, 

hemos tenido que trabajar muy desde atrás. La ciencia, tecnología 

e innovación en nuestros países no está tan desarrollada. No hay 

mucha inversión al respecto, y lo que se ha hecho es básicamente 

crear un ecosistema, un ecosistema donde participen los actores 

más relevantes para lo que es el sistema de energía e innovación 

de los cuatro países: la parte académica, las agencias de 

transferencia, las agencias de innovación de los cuatro países, 

¿no? Y también actores relevantes, jugadoras de negocios, 

inversionistas ángeles, ¿no? Y se han ido creando diferentes 

grupos. 

Y, a su vez, estamos creando grupos ya, digamos, de sectores 

[…?]. Justamente el sector donde, digamos, los cuatro países 

tenemos situaciones similares en el tema de alimentos y la 

bioeconomía. Entonces, se ha creado un grupo que se llama 

BioFuturos, una red donde participan investigadores, empresas, 

académicos, instituciones relacionadas a la bioeconomía y ahí 

también se está generando, digamos, conocimiento para poder 

justamente… 

Esto se traslada entre los cuatro países. Una vez que este 

conocimiento se genere, entonces tiene que permear hacia la 

sociedad y también tiene que permearse en las empresas. Entonces, 

esa es la fase que todavía estamos en proceso porque ha costado 

desarrollar todo lo anterior, sobre todo dentro de los cuatro 

países. 

Tenemos, digamos, diferente grado de avance, Perú es un poco más 

atrasado, México estaba más adelantado, pero tampoco los que 

estuviesen muy adelantados. Entonces, tenemos que estar en esa 

línea de construcción de ese proceso. 

Y bueno, también un tema fundamental es el tema de ciencia, 

tecnología e innovación en el recurso. En todos los países, 

ciencia, tecnología e innovación jala bastante recurso 

financiero, económico, ¿no? Entonces, si no hay ese recurso, 

entonces hay acciones que no se pueden desarrollar. 

Actualmente estamos trabajando justamente en la cooperación 

extendida con el BID para, justamente, tener este recurso para 

lanzar iniciativas piloto entre los cuatro países. Tenemos una 

red de transferencia AP, que son las agencias de transferencia 

y divulgación tecnológica; esto está conformada básicamente por 

universidades privadas y nacionales, estatales, y que la MIGMA 

está, digamos, trabajando en muchos eventos. Trabajamos en 
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eventos de transferencia de innovación abierta, por ejemplo, 

donde tenemos, digamos, una gran empresa que tiene algo que 

solucionar y se relanza ese requerimiento a la comunidad de 

startups, y esas startups lo que hacen es plantear soluciones. 

Si la empresa grande tiene una solución, digamos, o plantea una 

solución, o que, digamos, identifica de las startups una solución 

que le conviene, ya se pone en contacto con esas startups. Es 

una forma de generar este movimiento económico entre la gran 

empresa y las startups que plantean soluciones. Esa es una de 

las vías que hemos identificado, pero tenemos que ayudar en este 

proceso. Y bueno, estamos ahí justamente trabajando. Y tenemos 

otro tipo de iniciativas que estamos, como le decía, esperando 

la colaboración del BID […?] estas semanas para poder hacer, 

digamos, nuevos pilotos en otro tipo de áreas. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muy agradecida por su exposición al señor 

Lizandro Gutiérrez Neyra, profesional de la Dirección de 

Desarrollo de Capacidades y Oferta Exportable del Instituto. 

Muchísimas gracias. 

Seguidamente, continuamos con la exposición. 

Damos la bienvenida al señor Ronald Ticona Velásquez, 

subdirector encargado de la Subdirección de la Coordinación y 

Cooperación Regional Tacna (Pronabec), a quien le damos el uso 

de la palabra. 

Adelante. 

El SUBDIRECTOR ENCARGADO DE LA SUBDIRECCIÓN DE LA COORDINACIÓN 

Y COOPERACIÓN REGIONAL TACNA, señor Ronald Ticona Velásquez .— 

Gracias, presidenta. 

Bueno, buen día con todos. 

En primer lugar, la disculpa, es un poquito, el clima me ha 

afectado, pero voy a tratar de hacerlo rápido la exposición. 

Bueno, en primer lugar, vengo en representación de nuestra 

directora ejecutiva, Alexandra Ames, directora ejecutiva del 

Programa Nacional de Becas y Crédito Educativo. Y el propósito 

de esta invitación es justamente darles un alcance sobre nuestra 

beca plataforma… 

Anterior, por favor. La anterior, la primera. 

Beca Plataforma de Movilidad Estudiantil Académica de Alianza 

del Pacífico 2025. 
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Esta beca la lanzamos todos los años, ¿no? Donde pueden postular 

estudiantes de pregrado, docentes universitarios, estudiantes de 

doctorado y también docentes que hacen trabajos de 

investigación. Entonces, es una oportunidad que nos brinda el 

Estado para poder hacer un intercambio por un semestre académico 

en el marco de la Alianza del Pacífico de las universidades o 

institutos que tenemos en Colombia, en Chile y en México. Similar 

también en Perú, que, obviamente, estos connacionales vienen a 

hacer su intercambio a estas instituciones de aquí, en nuestro 

país. 

Y esta universidad, la Universidad Nacional Jorge Basadre 

Grohmann, tiene esa experiencia de poder gozar de estos 

intercambios y poder compartir esas experiencias que pueden 

tener nosotros, o sea, los peruanos que salimos y también los 

extranjeros que vienen a compartir, repito, estas experiencias. 

Siguiente, por favor. 

La Beca Alianza del Pacífico es un programa cuyo propósito es 

construir a la formación de capital humano y la integración 

académica entre los países de Chile, Colombia, México y Perú. La 

plataforma nos aporta el otorgamiento de becas para cursar 

materias, realizar actividades académicas durante un semestre 

como máximo. Un semestre que, y por lo general, esto se da en el 

segundo semestre de cada año académico. En este caso estamos a 

puertas, en el mes de agosto, iniciamos el segundo semestre y, 

por lo tanto, sabremos qué becarios, porque ya la postulación ha 

culminado, hemos obtenido tanto aquí en Perú, acá en Tacna, en 

toda la región del país, como también de los países que 

mencionaba. 

Siguiente, por favor. 

La beca de Alianza del Pacífico es una beca de reciprocidad 

financiada por el Ministerio de Educación a través de Pronabec 

que subvenciona los costos no académicos para el desarrollo de 

intercambio o pasantías en países miembros de esta Alianza del 

Pacífico. 

La población objetivo, les mencioné que son ciudadanos de Chile, 

Colombia y México que tienen vínculo académico, como estudiantes 

de pregrado, estudiantes de posgrado, doctorado, docentes 

universitarios o investigadores en alguna institución o 

formación técnica tecnológica. 

A través de la Alianza del Pacífico también se canalizan becas 

de la República de Hungría. En el 2005 se ofrecieron ocho becas. 

¿Cuáles son los beneficios que otorgamos en la beca Alianza del 

Pacífico? 
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Así también, como hacemos en las demás becas que ofrece Pronabec 

y también los créditos, que es el propósito que tiene este 

programa, que tiene intervención en todo el país. Bueno, damos 

los siguientes beneficios, que son costos de alimentación, 

costos de hospedaje, transporte local, útiles de escritorio, 

transporte interprovincial e internacional y seguro de salud. 

Como ustedes pueden ver, es una beca integral que cubre al 

beneficiario que logra, justamente, ser adjudicado como becario 

para que pueda trasladarse al país donde él va a obtener la beca 

mediante una carta de aceptación. Obviamente, tiene que postular 

y acreditarla para poder cumplir con los requisitos que se tienen 

establecidos de acuerdo a las bases que se aprueban cada año. 

¿Cómo los becarios deben contar de manera preventiva con recursos 

suficientes para el sostenimiento al inicio de la ejecución? 

Es cierto, al inicio no subvencionamos, ¿no? ¿Por qué? Porque se 

tiene que realizar una serie de trámites administrativos y, por 

lo tanto, se solicita que al menos el becario que se traslada a 

estos países pueda tener un recurso, como una bolsa, para que 

pueda financiarse al menos el primer mes. 

Todo costo que no se encuentre mencionado en las bases debe ser 

asumido por el becario. 

Siguiente. 

La cobertura financiera en el año 2025. Tenemos Beca Alianza del 

Pacífico, que estaría en dos modalidades: modalidad I, que está 

conformada por estudiantes de pregrado, que son para estudiantes 

tanto de institutos como universidades, el cual la cobertura 

mensual es, aproximadamente, para cada extranjero, asciende a 

dos mil trescientos ochenta y cuatro nuevos soles. 

Y en la modalidad dos, que está en nivel doctorado, 

investigadores y docentes universitarios, asciende al monto de 

tres mil trescientos setenta y cinco nuevos soles. 

Siguiente, por favor. 

¿Cuáles son las modalidades? 

Tenemos dos modalidades; quiero explicar. La modalidad una, que 

está integrada, justamente, por los estudiantes de pregrado, 

quienes postulan en esa modalidad. Y la modalidad dos, que está 

conformada por docentes universitarios, docentes investigadores, 

¿no? Y también tenemos estudiantes de doctorado. Entonces, ellos 

postulan bajo esa modalidad: modalidad I y modalidad II. 
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¿Y cuáles son las áreas de interés que ofrece la Beca Alianza 

del Pacífico, las cuales debes acreditar, obviamente, para poder 

ser parte y ser beneficiado con una vacante? 

(6) Bueno, esas áreas de interés son las siguientes: áreas de 

administración pública, áreas de las ciencias políticas, 

comercio internacional, economía, finanzas, ingenierías, 

innovación, ciencia y tecnología, medio ambiente y cambio 

climático, negocios y relaciones internacionales, y también 

turismo. O sea, la carrera que actualmente cursa un estudiante 

de pregrado debe tener relación con esas áreas de interés, al 

igual que el docente universitario, investigador o estudiante de 

doctorado. Entonces, debes tener una relación de acuerdo al 

perfil porque son las áreas de interés que te permiten poder 

hacer este intercambio en el marco de la Alianza del Pacífico. 

Siguiente, por favor. 

La duración de la beca. 

Lo mencioné, no puede excederse más de un semestre, y un semestre 

académico es máximo seis meses. Para la modalidad I, que son 

estudiantes de pregrado, se exige que sea un semestre, que es 

máximo seis meses. En la modalidad dos puede ser mínimo tres 

semanas hasta seis meses. Entonces, esa es un poco la diferencia 

entre la modalidad I y la modalidad II. 

Siguiente. 

¿Cuáles son las instituciones elegibles? 

Bueno, acá nos muestra un marco de cuántas instituciones fueron 

elegibles en este último proceso que estamos finalizando. Bueno, 

esta es la información del año 2024, ¿no? En Perú tenemos 80 

universidades e institutos distribuidos en todas las regiones 

del país. 

Acá, por ejemplo, en Tacna tenemos a la Universidad Nacional 

Jorge Basadre, y también se consideró el año pasado a la 

Universidad Privada de Tacna. Este año solamente ha estado 

elegible esta universidad y la institución de Senati. 

Similar en México, que muestra el mayor número de instituciones 

elegibles, tenemos 518. O sea, es una gama para que puedas 

escoger a qué institución deseas ir con este intercambio 

estudiantil. En Colombia tenemos 75 y en Chile 48. 

Son elegibles, en el caso de Perú, las instituciones que deben 

ser elegibles: primer requisito, licenciadas por la Sunedu en el 

caso de universidades e institutos licenciados por el Ministerio 

de Educación. Requisito que también se exige para las demás becas 

que ofertamos a nivel nacional. Que cuenten con convenios e 
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instrumentos de cooperación vigentes entre las instituciones de 

educación superior de origen. 

¿Por qué es tan elegible esta universidad? 

Primero, porque está licenciada por la Sunedu, y segundo, porque 

cuenta con los convenios de cooperación que exige el marco de la 

Alianza del Pacífico. Entonces, las otras instituciones que, de 

repente, están licenciadas por Sunedu o por el Minedu, de repente 

no tienen esos convenios y, por eso, no están consideradas 

elegibles. Eso también es un requisito para que nuestros 

estudiantes y docentes puedan participar de la misma. 

Siguiente. 

Bueno, ahí tenemos el último cronograma que se ha dado, ya 

finalizado, pero de todas maneras se toma como referencia. 

Siguiente, por favor. 

Bueno, acá nos muestra una estadística de cuántos beneficiados 

hemos tenido. Ya les dije que tenemos o participan de la Alianza 

del Pacífico México, Chile, Colombia y Perú, ¿no? Y que está 

dividido en dos modalidades: la primera es pregrado y la segunda 

son docentes, posgrado podemos decir, docentes, investigadores 

o estudiantes de doctorado. 

Entonces, esta estadística nos muestra que en el mayor número… 

A ver, en 2024, Perú recibió 46 estudiantes extranjeros, de los 

cuales 17 vinieron de México, 11 vinieron de Chile y 18 vinieron 

de Colombia, que suman los 46. De los cuales 35 fueron en la 

modalidad I y 11 en la modalidad II, o sea, la modalidad II son 

docentes. Asimismo, 50 becarios peruanos fueron enviados al 

extranjero, de los cuales 44 son modalidad I y seis, modalidad 

II. 

Entonces, la tendencia es que este número siga creciendo, que 

salgan más profesionales, más estudiantes y docentes que puedan 

salir a estas universidades e institutos de los países en el 

marco de la Alianza del Pacífico. 

Esto es un poco la estadística que nos muestra y, por lo tanto, 

nosotros como oficina de Pronabec, sede Tacna, venimos haciendo 

este trabajo de sensibilización y difusión con los estudiantes 

de esta universidad porque la mayoría y la estadística nos 

muestra que el porcentaje mayor de postulantes que tenemos en 

esta beca, todos los años, es de esta universidad: la Universidad 

Nacional Jorge Basadre Grohmann. 

Estamos trabajando para que nuestros docentes también participen 

en este intercambio, porque también esta estadística nos muestra 

que no hemos tenido, a la fecha, docentes que hayan ganado una 
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beca. La mayoría son estudiantes. Entonces, por eso nos hemos 

reunido en nuestras acciones de difusión, para que los docentes 

puedan participar de este intercambio. 

Esta última convocatoria tenemos postulantes; bueno, estamos a 

la espera de los resultados para que sean favorables y puedan 

lograr ese propósito de hacer este intercambio a través de la 

Beca de Alianza del Pacífico. 

Siguiente. 

Bueno, esto es la estadística del año 2024. Por el 2025 aún no 

la tenemos, porque estamos en proceso. Entonces, aquí nos muestra 

de qué regiones han salido o han ganado vacantes para la beca de 

Alianza del Pacífico. Entonces, tenemos a Arequipa, Callao, 

Huancavelica, Ica, Junín, La Libertad, Lambayeque, Lima, Piura 

y San Martín. El total suma 50. Bueno, no está Tacna; no nos han 

favorecido en la edición pasada. Esperamos que suceda este año. 

Pero eso es un poco el número que quería compartirles de la 

última convocatoria que hemos tenido, que ha sido 2024. 

Siguiente. 

Bueno, acá está nuestra plataforma, nuestra página web. Tanto la 

página web de la Alianza del Pacífico y la página web de 

Pronabec, donde, justamente, todo postulante tiene derecho a la 

postulación, completamente gratuita, y a través de la plataforma 

virtual que se ofrece en todas las becas. Es la página de 

Pronabec, donde pueden revisar todos los documentos y los 

requisitos que establece la mencionada beca. 

Siguiente. 

Bueno, están también las redes sociales. 

Siguiente. 

Y los mecanismos para el fortalecimiento de la beca son la 

coordinación estrecha entre el Pronabec y los puntos focales de 

los países miembros, la participación en reuniones del Grupo 

Técnico de Cooperación, el trabajo cooperativo entre el 

Ministerio de Relaciones Exteriores y el Pronabec. Juega también 

un papel muy importante el Ministerio de Relaciones Exteriores 

para el tema de las visas, y las reuniones de soporte técnico y 

coordinación para el desarrollo de las convocatorias. 

Durante el año 2015, Chile —el vecino país de Chile— es el 

coordinador del Grupo Técnico de Cooperación de la Alianza del 

Pacífico, y esto, obviamente, va rotando cada año. 

Siguiente, por favor. 
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Los logros de la plataforma: bueno, el fortalecimiento de las 

redes, el conocimiento de la cooperación interuniversitaria, el 

posicionamiento regional de los cuatro países como destinos 

estudiantiles y académicos de calidad, avances en el proceso de 

la internacionalización de la educación superior a través del 

diálogo cultural y del intercambio de experiencias, articulación 

y fortalecimiento de la cooperación académica como países 

miembros y con otras áreas estratégicas de la Alianza del 

Pacífico, y los diálogos y consensos interinstitucionales en 

torno a la plataforma han enriquecido el principio de la 

cooperación armónica entre estos países. Y, finalmente, la 

elaboración de documentos que han facilitado la operación 

unificada de la plataforma y una interacción adecuada con las 

partes interesadas. 

Siguiente. 

Bueno, solamente quiero finalizar indicando que esta Beca de 

Alianza del Pacífico es una oportunidad para todos nuestros 

estudiantes que actualmente cursan estudios de pregrado, no 

solamente en esta universidad, sino en todas las universidades 

del país, y también para nuestros docentes. Enriquecer esos 

conocimientos, compartir experiencias con connacionales de otros 

países, fortalece también nuestras capacidades, que nos permiten 

marcar la diferencia cuando retornemos también a nuestras 

regiones o al país del que somos procedencia. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, gracias por la exposición al señor 

Ronald Ticona Velásquez, en el cual creo que es muy importante 

el tema de las becas, sobre todo porque tenemos al público, a 

los estudiantes de esta universidad, poder hacer este 

intercambio entre estos cuatro países, que son: Colombia, Chile, 

Perú y México, quienes son partícipes de la Alianza del Pacífico. 

Bueno, si hubiera alguna pregunta, colegas congresistas o 

también del público, por favor, adelante, señor secretario 

técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Por parte de los congresistas, ningún 

congresista ha levantado la mano, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Del público, ¿si hubiera alguna pregunta? 

Bueno, para hacerle alguna pregunta desde la mesa: ¿cuántos 

estudiantes de Tacna han accedido a estas becas en los últimos 

años y qué impacto ha tenido en su trayectoria profesional? No 

sé si harán ese seguimiento respecto a algunos estudiantes que, 

seguramente, hacen el intercambio —como puede ser en Chile, 

México o Colombia. ¿También se está haciendo alianza entre las 
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universidades de Tacna y universidades de Chile, Colombia o 

México para facilitar este tipo de movilidad académica? 

Esa sería la pregunta. 

El SUBDIRECTOR ENCARGADO DE LA SUBDIRECCIÓN DE LA COORDINACIÓN 

Y COOPERACIÓN REGIONAL TACNA, señor Ronald Ticona Velásquez .— 

Gracias, presidenta. 

Bueno, calculamos un promedio de 15 estudiantes durante estos 

últimos años que han logrado el intercambio de esta universidad. 

Y el seguimiento, porque tenemos nosotros acá una alianza 

estratégica a través de la Oficina de Cooperación y Relaciones 

Internacionales, que tiene esta casa de estudios, y en la cual 

sabemos que nuestros becarios, una vez que culminan esta beca, 

este intercambio, obviamente, comparten estos conocimientos con 

sus compañeros, porque retornan una vez que termina el 

intercambio. Retornan y comparten estas experiencias. Entonces, 

de esa manera, un poco hacemos el seguimiento, y ellos nos ayudan 

a motivar al resto de sus compañeros para que también puedan 

postular a esta beca y otras becas que se ofrecen. 

No solamente la Beca de Alianza del Pacífico; hay varias becas 

que se ofrecen a través del marco de la Alianza del Pacífico. 

Esto es lo que analiza directamente la oficina de OCRI, que es 

—repito— la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales. 

Estamos en ese proceso de seguir motivando, incentivando a toda 

nuestra comunidad universitaria de esta institución. 

Como ya lo dije hace un momento, no solamente queremos que 

nuestros estudiantes de pregrado, sino también deseamos que 

nuestros docentes universitarios de investigación participen y 

ganen, y puedan aprovechar este intercambio de experiencias que 

tendrían en esas universidades a las cuales podrían ser 

adjudicados como becarios. 

Y la segunda pregunta, en referencia: ¿de qué manera, 

articuladamente, se trabaja con universidades? Digamos, bueno, 

el más cercano al país acá es Chile. Tengo entendido que sí, sí 

hacen ese trabajo. Incluso el docente que ganó la beca el año 

pasado viene de la Universidad de Tarapacá, de Chile, ¿no? 

Entonces, creo que, de alguna manera, hay una relación 

directamente entre ambas universidades, que permite poder hacer 

esta interacción con ellos, no solamente con estudiantes, sino 

también con sus docentes. 

Esta universidad sigue creciendo. Una universidad que ha 

implementado sus laboratorios, ha implementado sus 

infraestructuras, gracias al beneficio del canon, tengo 

entendido. Y, justamente, estos ambientes son nuevos. Un 

ambiente que no pasa, me parece, de dos años, y que permite que 
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esta universidad, la única universidad pública que tenemos en 

Tacna, siga el proceso de crecimiento, no solamente en temas de 

infraestructura, sino también en el tema de fortalecimiento de 

sus capacidades. Y nosotros, ahí, como Estado, como Pronabec, 

estamos justamente para poder lograr ese objetivo que quiere el 

país, a través del Ministerio de Educación, de tener 

profesionales competitivos y también docentes que puedan, al 

final, ser aprovechados por los estudiantes para poder contar 

con profesionales que deseamos, tanto universitarios como 

también técnicos, en todo el país. 

De esa manera, un poco puedo complementar a la consulta que usted 

tiene, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos su participación al señor 

Ronald Ticona Velásquez, quien es encargado de la Dirección de 

Coordinación y Cooperación Regional Tacna (Pronabec).  

Muchísimas gracias. 

Bueno, ya concluyendo con nuestro evento, agradecerle a cada uno 

de ustedes su presencia, sobre todo a los expositores: al señor 

Lizandro Gutiérrez Neyra, profesional de la Dirección de 

Desarrollo de Capacidades y Ofertas Exportables, como también al 

señor Ronald Ticona Velásquez, subdirector encargado de la 

Subdirección de Coordinación y Cooperación Regional Tacna-

Pronabec. (7) 

Estamos en el cierre de esta sesión, quiero expresar mi más 

profundo agradecimiento a cada uno de los presentes, 

autoridades, ponentes, estudiantes, docentes y representantes 

institucionales por su valiosa participación y compromiso con 

este tema.  

Hemos compartido información en torno a desafíos y oportunidades 

reales que enfrentamos como región, ya sea en temas de migración, 

seguridad ciudadana, encadenamiento productivo, a la integración 

académica, económica en el marco de la Alianza del Pacífico.  

Estas sesiones no solo nos invitan a reflexionar, sino que 

también nos exige actuar lo conversado hoy debe ser punto de 

partida para construir puentes de cooperación y fortalecer 

nuestra institución y mejorar las políticas públicas, siempre 

con una visión regional inclusiva.  

La región de Tacna, por su ubicación estratégica y su capital 

humano, tiene el rol clave de desempeñar en este proceso de 

integración y espacios como este, esto demuestra que el diálogo 

informado y respetuoso es el primer paso hacen la solución 

sostenible.  
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Gracias, una vez más, por su presencia, por escuchar y contribuir 

al fortalecimiento de nuestra comunidad y sobre todo de la región 

de Tacna.  

Será hasta una próxima oportunidad. 

Señores congresistas, no habiendo más puntos de tratar solicito 

la dispensa del trámite y aprobación del acta para ejecutar los 

acuerdos adoptados en la presente sesión. 

Si no hay ninguna oposición, se dará por aprobada. 

Ha sido aprobada por unanimidad. 

Agradeciendo la presencia y participación de los señores 

congresistas asistentes y siendo las once y cuarenta minutos del 

viernes 13 de junio del 2025, en la ciudad de Tacna, se levanta 

la sesión extraordinaria descentralizada de la comisión Especial 

de Alianza del Pacífico. 

Muchísimas gracias. 

—A las 11:40 h, se levanta la sesión. 


